

青岛新增两个国家级标准化试点

类别和数量领跑全国，标准化搭起“政民”桥梁

□半岛全媒体记者 王媛

2021年中共中央、国务院出台的《国家标准化发展纲要》明确提出，推动“标准运用由产业贸易向经济社会全域转变”。把标准化试点和公共管理、基层治理工作相结合，能碰撞出什么样的火花？近日，国家标准化委员会下达第九批社会管理和公共服务综合标准化试点，胶州市社会稳定风险评估标准化试点、胶州市市场监管所规范化建设和服务标准化试点入围，成为青岛市国家级标准化试点群新“群成员”。至此，青岛市承担的国家级标准化试点示范项目达到

15类、90个，项目类别和数量继续领跑全国同类城市。

社会稳定风险评估工作是近年国家推进社会治理能力和治理体系现代化的重要举措，通过将风险评估作为重大行政决策的前置程序和刚性约束，对涉及群众利益的重大事项做到应评尽评，从源头上预防和减少社会矛盾隐患，实现由保稳定向创稳定、由事后化解到事前防范、由应急处置向科学治理的转变。胶州市委政法委将通过试点创建，创新稳评标准化“八步”工作法，科学建立稳评标准体系，重点保障群众参与稳评工作，变“为民做主”为“请民做主”，树立稳评

标准化新的标杆形象。

市场监管所是市场监管系统最基层组织、最基本力量，是直接感知民众、市场主体需求的“神经末梢”。机构改革后，市场监管所的权责边界和执法服务存在进一步规范的需求，胶州市市场监督管理局在全国先行先试，探索总结“标准化+基层监管”工作模式，通过标准化手段打磨基层党建、工作流程、技术要点、基础设施建设、知识产权等基层站所工作方面，着力实现事权清单清晰、监管执法规范、执法人员专业、整体运行有序的目标，力争打造标准化规范化示范所，产出国家、地方、团体标准，使试点建设成果

可视化、可复制。

近年来，青岛市在社会管理和公共服务领域深入推进标准化建设，产生了良好的“化学反应”，运用标准化工具规范优化了应急管理、基层检察、融合政务、街道政务、民声热线等多个领域，群众便利度、满意度、幸福感不断提升。下一步，市市场监管局将通过标准化试点打造，进一步深化“市场监管服务型执法”，打造“青岛优品”工程，提升作风能力，优化营商环境，构建起政民之间的桥梁，为基层治理和公共管理提供更多的青岛经验和青岛智慧，助力青岛新时代社会主义现代化国际大都市建设。

夜间突击！围剿非法渔获物

正值伏季休渔期，青岛四部门联合开展突击检查行动

□半岛全媒体记者 王媛

为进一步加强伏季休渔期间水产品市场交易环节的监管工作，青岛市市场监督管理局联合市海洋发展局、市公安局、市交通运输局四部门组成联合执法队，开展夜间突击检查行动，检查伏季休渔期间市场是否存在销售非法捕捞和非法来源水产品的非法交易行为。

5月26日凌晨，联合执法人员来到城阳水产品批发市场进行蹲点守候，对外地人青进入市场销售的鲜活水产品运输车辆和市场内在售的水产品进行了突击检查，现场随机抽查了刀鱼、黄花鱼、对虾等水产品，场内销售业户提供了相关的进货凭证，未发现销售非法捕捞或来源不明的渔获物行为。

同时，联合执法人员对批发市场主办方落实主体责任情况进行了检查，现场调取视频监控，查看市场开办者是否落实入场查验要求。检查同时，对水产品经营业户开展服务型执法宣传教育，强调要求采购水产品应具有合法来源证明、禁止销售非法捕捞或无合法来源水产品。

此次夜间突击检查联合执法行动，对打击伏季休渔期间销售非法捕捞或非法来源水产品行为形成了震慑。下一步，市场监管部门将着眼持续优化营商环境，深入贯彻服务型执法理念，加大监管力度，抓好伏季休渔期间渔获物交易管控工作，不定期组织联合执法行动，强化宣传，倡导广大消费者在伏季休渔期间不购买、不食用非法捕捞的渔获物，坚决维护海洋伏季休渔期间渔获物交易管控秩序



用心守护，安全“童”行

崂山区开展“六一”节前市场秩序专项检查

□半岛全媒体记者 王媛

“六一”儿童节将至，为了让孩子们度过一个平安快乐的节日，崂山区市场监管局对校园周边、大中型商超、小商品市场等儿童食品、用品经营场所开展专项检查。

崂山区市场监管局辖区9个市场监管所实行分片包干，责任到人，过筛式检查校

园周边食品经营业户，以调味面制品、豆制品、饼干、膨化食品、糖果、饮料、“五毛零食”等为重点品种，加大对校园周边食品店、食品摊贩的检查力度。同时做好信息公示，全区39家义务教育阶段中小学周边37家食品经营者监管信息已全部录入电子地图，广大市民可以通过“崂山市场监管”微信公众号“微监管”板块进入校园食品监管地图查询相关监管信息。

开展校园周边产品质量监督检查，聚焦校园周边文具玩具等儿童用品较为集中的场所，着重检查经营者是否销售危险儿童用品，儿童用品是否有“3C”认证标志，有无产品标签、标识是否齐全，是否注明厂名、厂址、警示说明，是否明码标价以及是否存在违法经营恐怖、低俗等不健康内容的儿童玩具，是否存在虚假宣传、商标侵权等行

为，儿童玩具是否符合产品质量标准。

加强宣传引导，营造诚信经营氛围。为强化经营者主体责任，执法人员积极向经营者宣传《产品质量法》、《认证认可条例》等法律法规。要求食品经营场所门面、收银处等显著位置、食品销售区设置“过量食用高盐、高糖、高脂食品有害健康”等警示标识，提高儿童的安全意识和自我防范能力。

山盟海誓逾千里，鲁渝协作谋幸福！

青岛·武隆幸福婚旅协作项目座谈会在青顺利举行

鲁渝协作，山水情深。5月29日，青岛·武隆幸福婚旅协作项目座谈会在青举行，青岛市婚庆礼仪行业协会全程筹办本次座谈会。重庆市武隆区党政代表团及青岛市婚庆礼仪行业协会有关负责人等代表出席活动。

考察期间，重庆市武隆区政府代表深入东庆童话青岛市一站式婚宴中心了解运营情况，对鲁渝婚旅产业项目合作

寄予期望，青岛市婚庆礼仪行业协会唐文洁会长对武隆区政府代表团的到来表示热烈欢迎。唐文洁会长表示，婚庆旅游已经成为当下的热点项目，近些年国内各地婚庆项目风生水起，如蜜月小镇、婚纱小镇等项目，婚庆文旅新兴产业园的建设也逐步成为大有可为、商机无限的项目。如今旅拍小众定制婚礼，已成为中国婚庆市场转型升级和消费的新模式，同时也成

为婚庆旅游产业新的经济增长点。

建设一体化市场格局，发挥互助协作的精神，打破婚庆旅游产业壁垒。青岛市婚庆礼仪行业协会名誉会长翟爱俊表示，通过开展行业交流、婚旅论坛、集体婚礼等方式，打造两地重要平台、经济社会的重要引擎，带动两地经济发展。“今天的座谈会以及签约开创了鲁渝婚旅工作的新局面，可考虑与全国同步做幸福

中国的系列产品，未来可以举办幸福中国武隆结婚旅游文化节，推广宣传开发本土特色蜜月旅行。”翟爱俊会长说道。

本次座谈会上，双方就青岛、重庆武隆区两地发展婚旅产业的优势进行了梳理，在携手打造两地幸福婚旅项目上达成共识，未来将加强交流合作，形成优势互补、信息共享，助力婚旅行业高质量发展！